I. Vegyiink fel egy derékszoget, rajzoljuk meg a szarait érintd, 50 mm sugarta kort, ennek azt az érintgjét, amely
a szarakhoz 45° szoggel hajlik és amelynek a kor ugyanazon oldaldn van, mint a derékszog csucsa. Koriink a létrejott
derékszogl egyenld szara haromszognek beirt kore, keriilete & = 100m ~ &~ 314 mm. A haromszog oldalait 0,5 mm
pontossaggal 170,5, 170,5 és 241,5 mm-nek talaljuk, igy keriilete k1 = 582,5 mm, nem éri el 2k-t. (k1 indexében — és
késébb a szogekében is — a probalkozas sorszaméara utalunk.)

Tartsuk allandonak a derékszoget és a kort, és probalkozzunk maéas érintSkkel. Ezek helyzetét az el6allo derékszogi
haromszog nagyobb a hegyes szogével adjuk meg. Legyen as = 60°, igy a keriilet: ko ~ 136,5 + 236,5 + 273,0 = 646,0
mm, nagyobb 2k-nal.

Fogadjuk el bizonyitas nélkiil hogy a nivelésével a fentihez hasonldan szerkesztett derékszogt haromszog keriilete
egyre nagyobbnak adddik. Ez valészind, ugyanis igy csak a kisebb befogo valik kisebbé, és ez is mindig nagyobb marad
a kor atmeérgjénél, a nagyobb befogo viszont akdrmilyen naggya lehet, az atfogd pedig még ennél is nagyobb. Eszerint
45°-r6l 60°-ra attérve mar ttulmentiink a kivant tulajdonsigu a sz6gon. — k1 hidnya 2k-hoz képest 628,0 — 582,5 = 45,5
mm, ko tobblete pedig 646,0 —628,0 = 18,0 mm, kisebb a hianynal. Ez arra mutat, hogy a-t 60°-hoz kozelebb keressiik.

as ~ 55°kal ks ~ 146,0 + 208,5 + 254,5 = 609,0 mm, hidnya 2k-hoz képest 19,0 mm. ko és k3 alapjan ugy latszik,
hogy 57°, vagy 58° lesz a keresett szog.

ay ~ 58°%kal k4 ~ 140,0 + 2245 + 264,5 = 629,0 mm, a5 ~ 57°-kal pedig ks ~ 142,0 + 219,0 + 261,0 = 622,0 mm,
ezek kozrefogjak 2k-t, a kg — 2k eltérés 1,0 mm, a 2k — k5 eltérés pedig 6,0 mm.

Ezek szerint a kivant tulajdonsagu derékszogli haromszog hegyes szogei 58° és 32°.

II. Az el6irt tulajdonsagui egyenld szaria haromszoget keresve tartsuk ismét &dllandénak az alap egyenesét, és a beirt
kort. Igy a haromszogek tengelye is allando, és elég a szar és az alap fele hosszat mérniink, ennek k-val kell egyenlének
lennie. A szar irdnyat az alappal bezart § szogével adjuk meg, a megvizsgalt haromszogek ezen szogét és félkeriiletét
rendre 5y, B2, ..., S1, S2, ...-vel jeloljik.

Induljunk ki a szabalyos haromszoghdl, tehét legyen 81 ~ 60°, igy s1 ~ ~ 173,0 4+ 86,5 = 219,5 mm, kisebb k-nal.
Hallottuk, hogy az ugyanakkora keriiletd haromszogekbe irt kérok koziil a szabalyos haromszogbe irt kor sugara a
legnagyobb; valészint ebbdl, hogy forditva ugyanazon kor koré irt haromszogek koziil a szabalyos haromszog keriilete
a legkisebb. Eszerint S novelésével és csokkentésével egyardnt varhaté a haromszog keriiletének novekedése, mert
a nagyon ,magas”’ és nagyon ,lapos” haromszogek keriilete egyarant nagyobb a szabdlyos haromszogénél. Mindkét
irAnyban csak egy-egy megoldas varhato.

B2 & 45° esetére el6bbi vizsgalatunkbol s = k1/2 &~ 291,0 mm, ez valoban nagyobb s1-nél, de még kisebb k-nal.
B3 =~ 40° mellett s3 ~ 179,54+ 137,0 = 316,5 mm, ez mar kissé sok, 84 ~ 41° mellett viszont s4 =~ 177,0+ 133,5 = 310,5
mm hidnyt mutat, és a k — s4 ~ 3,5 mm hiany nagyobb az s3 — k ~ 2,5 mm tobbletnél. Igy 8 ~ 40°-kal megfelels
haromszoget kaptunk, szogei 40°, 40°, 100°.

Masrészt S5 ~ 70°-kal s5 ~ 209,0+71,5 = 280,5 mm, ami kevés, a k—s1 ~ 94,5 mm hiadny k—s5; ~ 33,5 mm-re, kozel
harmadara csokkent, ezért 8-t az elbbi 85 — 81 = 10°-nal kevesebbel néveljiik. 3 ~ 75°-kal s¢ ~ 251,54 65,0 = 316,5
mm, kissé sok, de mar 87 ~ 74°-kal s; &~ 240,5 + 66,5 = 307,0 kevés. A k-t6l valo eltérés sg-nal kisebb, igy a masodik
megfeleld haromszog szogei 75°, 75°, 30°.

Paldnkai Gellért (Szeged, Radnoti M. g. L. o. t.)

Megjegyzések. 1. Kevesebb méréssel ériink célt az 1. részben, ha figyelembe vessziik, hogy a héromszog keriilete a
csticsokbol a korhoz huzott cq, co, r érint6 szakaszokkal is kifejezhets, és igy a kdvetelmény

2¢1 + 2¢o + 2r = 2k,
ahol ¢y és ¢y a hegyes szogek, r pedig a derékszdg csicsdbol huzott érintészakasz hossza. Innen

co+eca=c=k—r,



esetiinkben ¢ = 264,0 mm, vagyis csak az atfogd hosszat kell mérniink. A megoldasként elfogadott ay =~ 58° mellett
cq4 = 264,5-6t talaltunk.

2. Ismeretes, hogy a haromszog teriiletét a keriiletnek és a beirt kor sugaranak fél-szorzata is megadja, és hogy a
korre nézve is t = 727w = 2r7- /2. Eszerint mindegyik megoldasunkban a haromszog és a beirt kor teriileteinek aranya
is 2-vel egyenls. Valoban, koriink kétszeres teriilete kozelitoleg 2-52 3,14 = 157 cm?, kapott derékszogt haromszogiink
teriilete a befogokbol 14,0 - 22,45/2 ~ 157,2 cm?. A talalt egyenl szart haromszogeink teriilete pedig, — miutan a
magassagot 115,0, ill. 243,0 mm-nek meértiik:

13,7-11,5 ~ 157,5 cm?, ill. 6,5-24,3 ~ 157,9 cm?.

3. Szémos dolgozat — bar arrdl a feladatban sz6 sem volt — szerkesztést kivant bevinni a megoldasba és ezért az 564.
gyakorlatban adott médon szerkesztett egy a kor keriiletével kozelitSleg egyenls szakaszt. Erre nem volt sziikség; nem
a kor keriiletét kellett mérni, ennek eredményében semmi j nem varhatd, hanem a mas-mas szogek esetében adédo
haromszogek keriiletét mint a szogek fiiggvényét. Mar pedig ha szogmeérst hasznalunk, eljarasunk nem tekinthetd
eukleidészi szerkesztésnek.

4. Trigonometriai ismeretek alapjan a szogeket kozelitGleg ki is lehet szamitani.



